o (I_’utilisution de I'énergie électrique

9 (Les sources d'énergie

THEME : L'ENERGIE ET SES CONVERSIONS 5e

¥ Vit agtivitd 1)

= Tous nos appareils électriques sont alimentés par Energie
Pénergie électrique. électrique

» Lorsqu'ils fonctionnent, ils convertissent I'énergie
électrique qu'ils regoivent.

» Un appareil électrique convertit 'énergie électrique en:
- énergie thermique lorsqu'il chauffe ;
- énergie lumineuse lorsqu'il éclaire ;
- énergie cinétique lorsqu’il crée un mouvement.

Energie Energie
lumineuse :helm‘llé ue
.

Conversicns de [énergie Cleetrigue par
les appareils électriques.

9 (Les centrales et le transfert de I'énergie électrique o uuirmmmus)

» Lenergie électrique provient principalement de quatre
types de centrales :
- les centrales thermiques & flamme ;
- les centrales thermiques nucléaires ;
- les centrales hydroélectriques ;
- les éoliennes.

» Uénergie électrique obtenue dans les centrales est
transférée par un réseau de lignes électriques
jusqu'aux lieux ot elle est utilisée.

Das centrales jusquiaus lieux d'utilisation,

¥ Vioir activieds 4,5 ot E)

» Les sources d’énergie fossiles [pétrole, gaz naturel, — SOURCES NON RENOUVELABLES —

charbon) et 'uranium consommés dans les centrales Fassiles . Nucldaire
thermiques ne sont pas renouvelables : leurs réserves T
s'8puisent plus vite qu'elles ne se forment. ‘ L 3 ‘i‘

* épuisement des sources d'énergie non renouve- Charbon Gaznaturel  Pétrole  Uranium

lables est prévisible. Cet épuisement ainsi que les  —— SOURCES RENOUVELABLES ——

conséquences de leur utilisation sur l'environnement Whd
conduisent & utiliser d'autres sources d'énergie. 3 ) 4 ?"1' »
= Le vent, I'sau en mouvement, et le Soleil sont des P

Eau
A Soleil vent
sources d'énergie renouvelables : ces ressources se e enmouvement =
renouvellent trés rapidement ou ne sépuisent pas.

Les sources dénergie utilisées pour obtenic
de lénergie électrique,

o (Circuit électrique et matériaux

Q(Circuit en série et sens du courant

9 (Le court-circuit d’un dipdle récepteur

¥l Vair activités 1, 2 et 3)

= Une lampe et un moteur sont des dipdles récep-
teurs : ils ne fonctionnent que s'ils sont parcourus
par un courant et regoivent donc de I'énergie élec-
trique. Pour cela, il faut que le circuit soit ferme et
contienne un générateur (pile).
Lénergie électrique fournie par le générateur est
convertie en d'autres formes dénergie par les
récepteurs (thermique, lumineuse, cinétique).

» Certains matériaux (cuivre, aluminium, ete)
conduisent le courant électrique : ce sont des
conducteurs. D'autres (verre, matiére plastique,  Montage permettant de wiérifier si un matériau est
etc) ne le conduisent pas : ce sont des isolants. EAEEE

+) Vair activités 4 et S)

» Lorsque les dipéles sont reliés les uns 4 la suite des - |+
autres, le circuit ne comporte qu'une seule boucle :
les dipéles sont branchés en série.

» On représente un circuit par un schéma norma- Une boucle W/
lisé, de forme rectangulaire, ol chaque dipéle est
représenté par un symbole.

(w)

= Le courant électrique a un sens, qui est imposé )
par le générateur, A lextérieur du générateur, le
courant circule de la borne + vers la borne —: c'est
le sens conventionnel du courant.

Schéma normalisé d'un circuit en série.

+) Vair activité 6)

= En reliant les bornes d'une lampe par un fil de
connexion, on la court-circuite. Le courant est |
dévié par le fil, la lampe n'est plus traversée par l
le courant et ne brille plus.
Dans le reste du circuit, le courant devient plus
intense et l'autre lampe brille davantage.

T

Circuit en série dans lequel
une lampe a 616 court-circuitde.

o (Dipéles en série et dipdles en dérivation

¥ Voir activités 1,2 ma)

» Des dip6les associés en série sont branchés les uns
i la suite des autres.
- Un circuit en série ne comporte qu'une seule boucle.
- Les dipéles sont dépendants les uns des autres : si
T'un est défectueux (lampe grillée, par exemple), le
circuit est ouvert, le courant ne circule plus et aucun
dipdle ne fonctionne.

- Des lampes associées en série brillent plus faiblement
que lorsqu elles sont branchées en dérivation,

Des dipdles associés en dérivation fonctionnent in-
dépendamment les uns des autres

- Un circuit en dérivation comporte plusieurs boucles.
—Si un dipdle est défectueux, les autres continuent
fonctionner car ils se trouvent sur des boucles fermées,
dans lesquelles le courant peut toujours circuler.
((E0EEE Deux lampes associées en dérivation brillent

davantage que lorsqu'elles sont branchées en
série, chacune est reliée directement & la pile.

Sian dévisse une lampe, Fautre continue & briller,

9 (L’instal[ation électrique : risques et protections r\-'uun(liw:én.smt’p)

» Tous les appareils électriques que nous utilisons
peuvent fonctionner indépendamment. Chacun est
donc placé sur sa propre boucle, en dérivation.

» En cas de court-circuit d'un récepteur, les bornes du
générateur sont directement reliées I'une a l'autre :
il est lui-méme en court-circuit. Le courant devient
trés intense, l'échauffement créé peut déclencher un
incendie.

» Dans une habitation, le disjoncteur ouvre automati-
quement le circuit pour protéger I'installation.

= Le corps humain est conducteur, particuliérement si
la peau est mouillée, Le passage d'un courant intense
et/ou prolongé dans le corps peut entrainer des bles-
sures par électrisation ou la mort par électrocution.

= Trajet du
courant

le G
N

‘”“n-n%r"m

Laine
de fer

[EDEETE) 1a pile court-circuitée s'échaufle
et se détéricre rapidement.



Pour s'entrainer : QCM BILAN ELECTRCITE 5e

Choisis LA réponse correcte

1- Un générateur

A - fournit de I'électricité
B - utilise de I'électricité

2- Un moteur est

A - un générateur
B - un récepteur

3- Un composant électrique qui a 2 bornes
s'appelle :

A- un bipéle
B- un dipdle
C- un biborne

4- Les 2 bornes d'une lampe s'appellent :

A- le culot et le filament
B- le plot et le filament
C- le culot et le plot

5- L'acronyme DEL signifie :

A- diode électrolumineuse
B- diode électroluminescente
C- c¢a ne signifie rien de particulier

6- Le symbole d'une pile est :

7- Le symbole d'une lampe est :

A- B- C-

8- Ce symbole est celui :

A- d'un interrupteur fermé
B- d'un interrupteur ouvert

9- L'interrupteur permet de :

A- d'ouvrir et de fermer le circuit
B- d'éteindre la lumiére
C- de faire un court-circuit

10- La diode est un dipdle :

A- toujours bloquant
B- toujours passant
C- polarisé

11- Pour que le courant circule,

A- le circuit doit étre ouvert
B- le circuit doit étre fermé

12- Le courant circule

A- de la borne + a la borne — du générateur
B- de la borne + a la borne — de la lampe
C- de la borne — a la borne + du générateur

13- Un circuit en dérivation comporte

A- une seule boucle
B- plusieurs boucles
C- un fil en plus sur le générateur

14- Un circuit en série comporte

A- une seule boucle
B- plusieurs boucles
C- un fil en plus sur le générateur

15- Si une lampe grille dans un circuit en
série comportant 2 lampes alors :

A- la deuxiéme lampe grille
B- la deuxieme lampe s'éteint
C- la deuxieéme lampe brille




16- Ce circuit est :

A- en série
B- en dérivation

17- Ce circuit est :

+

A- en série
B- en dérivation

18- Dans ce circuit :

A- la lampe brille
B- la lampe ne brille pas

19- Dans un circuit en dérivation, la
branche principale est celle :

A- qui contient un interrupteur
B- qui contient le plus de dipdles
C- qui contient le générateur

20- L'aluminium est un matériau:

A- conducteur
B- isolant

Calcule ton score sur 20 (1 point par réponse correcte)

D

Situ as entre 15 et 20 : BRAVO ! (3
=

Si tu as entre 10 et 15 : certaines définitions sont a revoir...

Si tu as moins de 10 : il faut relire ton cours attentivement !
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THEME : MOUVEMENT ET INTERACTIONS 5e

@ (Univers et systéme solaire

ko Wair activite 'I)

s U'Univers contient des centaines de mil-
liards de galaxies qui contiennent chacune
des centaines de milliards d'étoiles, dont
la nétre : le Soleil. Sa taille est aujourd hui
encere inconnue et on ne sait pas sl a des
limites.

Line galaxie : la Voie lactée

Le systéme solaire : une infime partie de ['Univers,

s Tous les astres qui composent 1 Univers sont
en perpétuel mouvement,

# Le systéme solaire est principalement
constitué d’'une étoile, le Soleil, et de huit
planétes,

Une étalle: |2 Soleil

@ (Mouvement des planétes autour du Soleil

FiWEir activites 101 2)

» 5i on étudie le mouvement des planétes par

rapport au Soleil :

- leurs trajectoires autour du Soleil peuvent

8tre modélisées par des cercles : on dit que
leur mouvement est circulaire

» C'est parce que la Terre tourne sur elle-
méme que le Soleil semble se déplacer dans
le ciel pour un observateur terrestre.

o La Terre fait un tour autour du Soleil en
environ un an et un tour sur elle-méme

- elles se déplacent & vitesse constante :

. en environ un jour.
leur mouvement est uniforme.

@ (Mouvement de la Lune autour de la Terre

FWEir activités 2 o1 3)
® La Lune est le seul satellite naturel de la Terre, Elle a
un mouvement circulaire uniforme autour de notre . Lume
planéte, Elle en effectue un tour complet en environ d
un mois,

-
B
Terre | !
la Lune qui lui fait face. Observée depuis la Terre, la -
surface de la Lune prend différents aspects, appelés
phases.

@ Le Soleil éclaire toujours la moitié de la surface de

Le systéme Soleil-Terre-Lune,

[ENEGITE Lintervalle de tomps séparant deux nouvelles lunes
est appeld « lunalsan » (29 jours environ).



o (Trajectoire d’un objet 5 Veir activités 1 et 3)

= La trajectoire d'un objet est 'ensemble des peositions
qu'il occupe au cours de son mouverment. On la re-
présente sur un schéma par une ligne continue ou
des pointillés.

= On distingue deux types de trajectoires particuliéres :
- si 'objet se déplace en ligne droite, sa trajectoire
est rectiligne ;
- si l'objet se déplace sur un cercle, ou un arc de - : o =
g : g B Les personnes sur le manége ont une trajectoire
cercle, sa trajectoire est circulaire. Chreulatre,

Q(Vitesse d’un objet 5 Veir activités 2 et 3)

= La vitesse d'un objet est définie par:
- sa direction (horizontale, verticale, etc.) ;
- son sens (vers le haut, vers le bas, etc) ;
—sa valeur notée v.

On la représente par une flache.

= La valeur de la vitesse moyenne () d'un ohjet indique
la distance parcourue (d) pendant un temps donné
(t). Pour la caleuler on utilise la formule :

., L= ey L
ENmfs < “yirecce fy) = _ distancefd) = enmauenkm Rauler & 110 km/h signifie que Fon parcourt
ouen kimfh temps (t) 2 an<ouen h 110 km en wne hewre si la vitesse reste constante,
e

S G [0 Sur le compteur d'un
= 51 la vitesse reste constante au cours du temps, on withicule, la vitesse s'affiche en kilomitre
par Beure (kowh), mais Munité de vitesse
dans le systéme international est le métre
par secande (1),

dit que le mouvement est uniforme.

9 (Relativité du mouvement .u‘,i,mivi.éa

= Lorsque l'an étudie le mouvement d'un objet, on le
fait toujours par rapport 4 un autre « objet » appelé
« référentiel ». Souvent, l'cbservateur est pris comme
réferentiel.
Par exemple, une personne dans un train se déplace
a grande vitesse par rapport aux rails mais est im-
mobile par rapport aux passagers voisins.

= Pour décrire le mouvement dun abjet, il faut connaitre

sa trajectoire et sa vitesse dans le référentiel choisi. L@ passagire estimmobile par rapport au frain
el en mouvement par rapport awx rails,

Pour s'entrainer...
SITES QCM-Bilan Mouvement 5e

°1:
p://sciencesphysiques.e-monsite.com/pages/quizz/5eme-les-
mouvements.html#gz top 0

https://www.quizz.biz/quizz-946937.html

https://sciences-phy.pagesperso-
orange.fr/QCM seconde/QCM relativite mouvement.html
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